

# 三伏天 登场 能否人工增雨缓解酷热?

■海都记者 周婉怡/文 毛朝青/图 新华社

“是时三伏天,天气热如汤。”7月15日正式入伏,今年的“三伏天”以40天的“超长待机版”登场,直至8月23日末伏结束。从2015年至2024年,已连续10年的“三伏”都是40天。一年中最热、最潮湿的时段已正式拉开序幕。



高温下的福州

## 为何中伏有长有短

所谓“三伏”,指的是初伏、中伏、末伏的统称。待到暑退出伏,早晚才渐有凉意。

中国天文学协会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,“三伏”的日期是按照我国古代历法的“干支纪日法”确定的。我国传统历法规定,从夏至日开始数起,数到第三个“庚

日”就进入初伏。初伏和末伏固定都是10天,中伏则不固定,有时是10天,有时是20天。

为何中伏会有长有短?杨婧解释说,当夏至与立秋之间出现4个庚日时,中伏为10天,出现5个庚日时,中伏为20天。

以今年为例,6月21日夏至,从夏至日算起,第一

个庚日是6月25日(庚申日),第二个庚日是7月5日(庚午日),第三个庚日是7月15日(庚辰日),第四个庚日是7月25日(庚寅日),第五个庚日是8月4日(庚子日),8月7日立秋,所以今年在夏至与立秋之间有5个庚日,中伏就为20天。而在立秋后的第一个庚日8月14日(庚戌日)才

进入末伏。

本世纪至今以来,仅有2004、2006、2008、2010、2012和2014这6个年份的“三伏”是30天,其他18个年份的“三伏”都是40天。

“入伏后一般以‘桑拿天’为代表,对公众来说,一定要做好针对性应对,注意防暑降温,尽量安然度夏。”杨婧说。

## 没有大范围降水 无法人工增雨作业

面对持续的高温天气,不少市民询问是否有可能通过人工增雨的方式来缓解酷热。

然而,人工增雨并非随时可行,它需在适当的天气条件下,根据不同云层的物理特性,向云层投撒干冰、碘化银、盐粉等催化剂,促进小水滴快速集结形成大水滴,使云层降水或增加降水量。此前,福州持续高温晴热的天气,许多地方烈日当空,云并不多,不满足人工增雨的条件。

那么,近日福州地区

频繁发布雷电预警,是否可以开展人工增雨作业?福州市气象台气象专家表示,雷电预警指的是辖区范围里存在雷电活动,最近福州的天气为局部雷阵雨,没有大范围降水,由于局部雷雨难以预报,且持续时间较短,因此无法进行增雨作业。

### 福州今起三天天气

16日	多云	28℃~38℃
17日	晴转多云	29℃~39℃
18日	多云	29℃~40℃

## 14日福州乌山站最高温达40.2℃

据气象部门预测,未来几天福建在副热带高压的掌控下,将迎来晴到多云的天气,局部地区可能伴有阵雨或雷阵雨,高温天气持续,大部分县市城区的最高气温将超过

35℃,其中中北部地区的部分县市可达37℃至39℃,局部地区将达到40℃。而福州地区预计也将以高温晴朗天气为主,日间最高温度预计在38℃至40℃之间徘徊。

回溯7月1日至14日天气,14日福州乌山站记录的最高气温达到了40.2℃,位列历史同期第三高位,仅比历史同期最高纪录低0.4℃(历史第一为2023年7月8日40.6℃)。本月以来,福

州乌山站平均气温高达32.5℃,超出历史同期平均水平3.0℃。值得注意的是,自7月1日至14日,福州已连续14天处于高温天气状态,平均最高气温达到38.4℃。

# 炎炎夏日 玩具水枪走红

专家提醒,打水仗欢乐清凉的同时,也要注意安全隐患问题

■海都见习记者 王灵婧 吴诗榕 海都记者 马俊杰 文/图

炎炎夏日,欢乐清凉的戏水活动成为人们消暑纳凉的热门选择,玩具水枪作为不可或缺的道具,迅速在年轻人和孩子间走红。市面上的玩具水枪更新换代,不仅款式多样、射程增加,甚至威力也越来越大,随之而来的就是安全隐患问题。水枪的威力有多大,会对人体造成伤害吗?对此,记者进行采访。

## 市场:水枪销量直线上升 许多成年人也在玩

记者在电商平台上搜索“水枪”二字,弹出17万+的商品。记者发现,目前市面上的水枪款式五花八门,大致可以分为三大类:扳机式、抽拉式、电动式。抽拉式水枪的价格在5元至20元之间,扳机式水枪的价格在20元至60

元,电动式水枪的价格在40元至300元。

15日上午,记者在福州台江区玩通玩具批发店内看到,水枪的款式近30款,均有3C合格证。工作人员告诉记者,从5月开始玩具水枪的销量直线上升,销量最好的是“加特

林”款。“加特林的威力最猛,能蓄水1200ml,射程最长,很多顾客回购。”记者看到,工作人员所指的“加特林”为抽拉加压式水枪,大喷头设计。

正在采购的林女士告诉记者:“我上周来这边采购了5款水枪,一样10把,

相当好卖,50把水枪一下售罄,这次来多采购一些。”林女士表示,现在水枪已经不是孩子们的专属,许多成年人也开始玩,对水枪的冲击力要求也高。“现在年轻人玩水枪要求要猛的,加特林就特别受欢迎。”

## 实测:“加特林”射程最远 抽拉式冲击力最强

为了更直观地展示市面上常见水枪的“威力”,记者随机挑选了市面上常见的三款水枪——加特林高压强力水枪、全电动连发式水枪以及三管抽拉式水枪,进行一场关于射程和冲击力的测试。

首先,记者进行了射程测试:即水柱平行于地面射出的最远距离以及冲击力。结果显示,加特林高压强力水枪、全电动连发式水枪以及三管抽拉式水枪的射程分别约为8.7米、6.5米、7.2米,加

特林高压强力水枪的射程最远。

其次进行冲击力测试:1米距离内对A4纸的射穿程度。三把水枪均能将A4纸击穿,从实验结果看,三管抽拉式水枪水柱较大、威力最强。

记者还试着在1米的距离使用水枪对手臂进行射击,全电动连发式水枪水柱较小,记者能够感受到水柱冲击带来的“针扎式”痛感,另外两把水枪射击在手臂上较柔和、没有明显痛感。



「加特林」高压强力水枪

### 提醒

## 水枪游戏暗藏风险 眼睛被击中应就医

不少人喜欢用玩具水枪打水仗,但安全问题不可忽视。福建省省级机关医院眼科副主任医师林泰南透露,该医院每年都会接诊多起因玩水枪而受伤的案例,案例主要可归结为两类,一是由于水质不干净而引起的结膜炎,二是水枪冲击造成对眼睛的直接伤害。

林医师强调,眼睛是人体极为脆弱的器官,尤其是近视患者的眼睛更为敏感,无法承受过大的外部压力。当高压水枪或水柱直接射向眼睛时,可能引发一系列严重后果,包括眼内压急剧升高、角膜上皮受损脱落,乃至视网膜出血等。这

些伤害不仅会引发眼睛畏光、流泪、疼痛等不适症状,还可能对视力造成长期影响,因此,要特别注意避免水枪直射眼睛。

“如果在玩耍过程中,眼睛不慎被水枪打中,应立即采取行动。首先,应立即用大量清水冲洗眼睛,至少15分钟,以稀释、冲洗眼中的有害物质。随后,无论冲洗后是否仍感觉不适,都应尽快就医,由专业的医生进行检查和处理,以确保眼睛得到及时有效的救治。”林医师强调,在冲洗过程中或结束后,都应避免揉眼睛,防止加重对眼部的伤害。